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高校办学保本点测算初探

韩金焕  李致玲  李 然■

保本点也称盈亏临界点，是指当企

业的生产达到某一点时，企业的销售收入

恰好等于销售成本，在这一点上企业处

于保本状态。对于企业而言，保本点越低

越好。保本点的预测对生产经营决策具

有重要作用，多年来在企业被广泛应用。

目前高校现行会计制度下，财务工

作仍采用“预算—执行预算—年终决算”

这种比较被动的管理模式，如果能把企

业“保本点”的理念成功嫁接到高校财务

管理中，将会实现高校财务管理由粗放

到集约、由被动到主动的跨越，为高校

进行决策提供可靠的依据。有关高校办

学保本点的问题，虽然得到了高校的重

视，但由于没有确切的制度保障一直未

能顺利施 行。但目前看来，这种情况正

面临着改变。一是即将出台的《事业单位

会计制度》可能会对高校的会计核算做

出新的规定 ；二是近年来一些高校实行

的“统一管理、分级核算”办法较好地解

决了难以把支出按习性转化为固定成本

和变动成本的问题，这使得高校办学保

本点的测算具有了可操作性。

保本点测算是本量利分析法的核心

内容，本量利分析是在成本性态分析基

础上，对业务量、成本、利润之间的依存

关系进行的分析。在高校中，“量”为学生

人数，“本”为办学成本或办学投入，“利”

为事业结余。从财务角度分析，在是否扩

大招生规模的决策中，在不增加新的固定

成本的前提下，假设生源充足，则取决于

招生规模扩大所增加的收入是否能够超

过增加的教育成本。只要扩大招生规模能

带来正的边际收益，补偿部分固定成本，

则扩大招生就是可行的。这时，就可以利

用本量利分析原理，预测在校生人数的

盈亏临界点，通过计算确定最低的招生人

数。下面以某地方高校为例进行测算。

（一）确定核算对象和会计期间

核算对象 ：某地方高校  

会 计期间 ：2011 年 9月1日至 2012

年 8月31日一学年

（二）收集、整理、分析相关的数据

资料，计算教育成本

1．相 关 资 料 ：2011 年 9 月 1日 至

2012 年 8月31日学生交费情况及系综合

经费核定如下：全校 14 个招生系在校生

总数为 9 915 人，应收学宿费49 973 800

元，实收学宿费49 933 700 元，按实收学

费的 20.91% 提取系综合经费 10 441 137

元，教育总成本为 88 441 278.86 元。

2．计算总收入及单位变动收入。该

高校与成本相关的总收入为 96 737 100

元，分为两部分 ：

固定收 入 ：一般预算内财政拨 款  

46 803 400 元 ；变动收 入 ：学宿费收

入 49 933 700 元 ；单位变动收入= 生均

学宿费收入 = 学宿费收入 /在校生人数

=49 933 700/9 915=5 036.18（元 /人）。

3．计算教育成本。该高校财务实行

“统一管理、分级核算”办法，即各系以

收定支，在缴费比例达到 98% 后，系综

合经费（课时费、科研经费、办公费、交

通费、低值易耗费等）经逐项测算后确定，

按实际学宿费收入的 20.91% 提取，在财

务制度允许的范围内由系自主支配，即变

动总成本 =10 441 137元 ；单位变动成本

=变动总成本 /在校生人数 =10 441 137/      

9 915=1 053.06( 元 /人 ) ；固 定 成 本 =

教育总成本 -变动成本 =88 441 278.86-    

10 441 137=78 000 141.86( 元 )。

（三）测算高校办学保本点 

高校保本点即利润为零时的在校生

人数，设其为 X,计算如下：

高 校 利 润 = 固 定 收 入 + 变 动 收

入 - 固定 成本 - 变动成本 = 固定收入 +

生均学宿费收入 ×X- 固定 成本 - 单 位

变动成本 ×X=46 803 400+5 036.18×X-       

78 000 141.86-1 053.06×X=0  , 计算得

X=7 832（ 人 ），该校 在 校 生 规 模达 到

7 832 人 时 学校 处于 保 本 状 态 ；超 过       

7 832 人，学校才会盈利。

（四）保本点法的应用

1．计算当年利润。2011-2012 学年

利润 =固定收入+ 生均学宿费收入 × 在

校生人数 - 固定成本 - 单位变动成本 ×

在 校 生 人 数 =46 803 400+5 036.18×   

9 915-78 000 141.86-1 053.06×9 915=  

8 295 892.94( 元 )。

2．预测计划年度目标 利润。假设

2012—2013 学年，教育成本和收费标准

维持在其上学年水平，该校财政预算内

拨款增加 1 000 万元，在校生人数达到   

11 0 0 0 人。则目标利润 =（4 6 8 03 4 0 0

+10  0 0 0  0 0 0）+5 03 6 .18×11  0 0 0 -

78  0 0 0  141. 8 6 -1  053 . 0 6×11  0 0 0 =

22 615 598.14（元）。

3. 根据目标利润确定在校生规 模，

制定招生计划。假设 2012—2013 学年，

教育成本和收费标准维持在其上学年水

平，该校财政预算内拨款增加 1 000 万

元，2012 年毕业人数 3 000 人，目标利

润 2 300 万元，通 过 计算 确 定 2012 至

2013 学年招生计划如下：

设目标利润下的在校生人数为Y，则

（46 803 40 0+10 0 0 0 0 0 0）+5 036 .18

×Y-78  0 0 0  141 . 8 6 -1  053 . 0 6×Y ＝       

23 000 000，计算 得 : Y=11 096（ 人 ），

则 2012 至 2013 学年招生计划 =11 096-     

(9 915-3 000)=4 181( 人 )。

（作者单位 ：河北省沧州师范学院财

务处）
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